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Sehr geehrte Frau Stadtratin Schonfeld-Knor,
sehr geehrte Frau Stadtratin Volk,

sehr geehrte Frau Stadtratin Abele,

sehr geehrter Herr Stadtrat Liebich,

sehr geehrte Frau Stadtratin Dietl,

sehr geehrter Herr Stadtrat Miller,

sehr geehrter Herr Stadtrat Naz,

auf Ihre zwei Anfragen vom 05.12.2018 nehme ich Bezug.

Fir die gewahrten Fristverlangerungen bedanke ich mich. Zum Sachverhalt, der lhren Anfra-
gen zugrunde liegt, schildern Sie Folgendes:

Im bayerischen Koalitionsvertrag fur die Legislaturperiode 2018 — 2023 wurde die Schaffung
von 42.000 neuen Betreuungsplatzen bis 2023 fir Kinder von null bis sechs Jahren vereinbart.

Zudem spricht sich der Vertrag fur flexibel abgestimmte Betreuungsangebote auf héchstem
qualitativen Niveau aus. Wahrend die Stadt Minchen mit der Miinchner Férderformel (MFF)
bislang pro Jahr zusétzlich fast 160 Millionen Euro — und das freiwillig Gber die gesetzliche
Forderung hinaus — in die Qualitat der Kindertagesbetreuung investiert, hat sich der Freistaat
bis jetzt hier zurickgehalten.

Die Stadt Minchen verbessert mit der MFF die Bildungschancen der Kinder, gleicht soziale
Nachteile aus, fordert die Zukunftsperspektiven und sorgt fir Integration sowie Inklusion.

Zu den von lhnen gestellten Fragen haben wir das Bayerische Staatsministerium fur Familie,
Arbeit und Soziales (StMAS) um Beantwortung gebeten. Die entsprechenden Antworten sind
im Folgenden zitiert.

Bayerischen Koalitionsvertrag fiir Miinchen umsetzen I:
Ausbau der Betreuungsplatze

Frage 1 und 2: ,,Welche Flachen des Freistaats Bayern im Miinchner Stadtgebiet werden
hierfiir eingesetzt?
Wie viele zusatzliche Betreuungsplatze konnen so geschaffen werden?“

Antwort: ,Die Ankiindigung im Koalitionsvertrag betrifft ausschlie8lich die In-Aussichtsstellung
von Investitionskostenzuschiissen.”
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Frage 3: ,,Wie viele der insgesamt 2.000 zusatzlichen Tagespflegepersonen sollen in
Miinchen finanziert werden?“

Antwort: ,Beziiglich der angestrebten 2.000 zusétzlichen Tagespflegepersonen kann derzeit
keine abschlieSende Aussage dariiber getroffen werden, wie viele Stellen davon auf die Stadt
Miinchen entfallen, weil die Planungen noch nicht abgeschlossen sind. Die Kommunen wer-
den im Rahmen des Verfahrens zum ,Gute-Kita-Gesetz“ eingebunden.”

Frage 4: ,,Wie hoch wird die Zulage fiir Gebiete mit sehr hohen Lebenshaltungskosten
(hier: Miinchen) sein?*

Antwort: ,Zum Vorschlag einer staatlichen Zahlung einer Zulage ist noch keine Entscheidung
getroffen. Zunéchst soll dieser Vorschlag gepriift werden. Damit kann auch keine Aussage zu
einer etwaigen Héhe der Zulage getroffen werden.*

Frage 5: ,,Welche Moglichkeiten zur Hoherqualifizierung von Quereinsteigern werden
geschaffen?“

Antwort: ,In Bezug auf die Mdglichkeit der Héherqualifizierung von Quereinsteigern hat der
Freistaat Bayern einiges unternommen, um das Berufsbild noch attraktiver zu gestalten. So
handelt es sich bei der neuen Weiterbildung zur ,Fachkraft mit besonderer Qualifikation in Kin-
dertageseinrichtungen®um ein Pilotprojekt zur Qualifizierung von beruflichen
Quereinsteiger/innen. Diesbeziiglich sind drei Kurse im Januar 2018 gestartet. Ob und in wel-
cher Form eine Fortfiihrung des Projektes stattfindet, steht im Moment noch nicht final fest.
Eine weitere Mdglichkeit besteht in der Absolvierung der sogenannten Externenpriifung
zum/zur ,Staatlich gepriiften Kinderpfleger/in“ an einer Berufsfachschule fiir Kinderpflege. Fer-
ner kann Uber die Externenpriifung an der Fachakademie fiir Sozialpddagogik der Berufsab-
schluss des ,Staatlich anerkannten Erziehers” der ,staatlich anerkannten Erzieherin® erworben
werden. Der Modellversuch ,Erzieherausbildung mit optimierten Praxisphasen®ermdéglicht zu-
dem eine in der Regel dreijéhrige Erzieherausbildung mit wechselnden Praxis- und Theorie-
phasen sowie der Zahlung von Ausbildungsvergiitung.”

Bayerischen Koalitionsvertrag fiir Miinchen umsetzen IV:
Unterstiitzung fiir eine Betreuung auf hochstem qualitativen Niveau

Frage 1: ,,Wie setzt der Freistaat das hochste qualitative Niveau um?“

Antwort: ,Der Freistaat Bayern refinanziert die Kommunen im Bereich der Kindertagesbetreu-
ung mit Landesmitteln in enorm hohen Ausmal3. Dies hat in den letzten Jahren zu einer splir-
baren Qualitdtssteigerung in den einzelnen Einrichtungen geftihrt und spiegelt sich in der all-
gemeinen Zufriedenheit der Eltern wider. Nichts desto trotz ist der Freistaat Bayern stédndig
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bemdiiht, die bereits bestehende hohe Qualitét in den Einrichtungen weiter zu verbessern. So
ist neben dem Projekt ,Tagespflege 2000“ und dem angestrebten ,Leitungs- und Verwaltungs-
bonus*insbesondere die pddagogische Qualitdtsbegleitung (PQB) zu nennen.*”

Frage 2 und 3: ,,Welche zusatzlichen qualitatsverbessernden MaBnahmen wird der Frei-
staat mit welchen Mitteln kiinftig bezuschussen?
Welche weiteren MaBnahmen werden in Miinchen umgesetzt?“

Antwort:

LLeitungs- und Verwaltungsbonus an Miinchner Kita-Trdger

Es kann derzeit noch nicht gesagt werden, wann der Leitungs- und Verwaltungsbonus an
Miinchner Kita-Trdger erstmals ausgezahlt werden wird. Dies héngt unter anderem von den
Verhandlungen der Ldnder mit dem Bund im Rahmen des ,Gute-Kita-Gesetzes* ab und da-
von, ab wann der Bund die Mittel auszahit.

Finanzielle Entlastung fiir Kommunen und Trdger

In Bezug auf die Beitragsentlastung qilt, dass fiir Kindergartenkinder der Beitragszuschuss an
die jeweiligen Tréger der Einrichtung gezahlt wird. Insofern &ndert sich diesbeziiglich an der
bereits bestehenden Verwaltungspraxis nichts. Fiir Kinder ab Erreichen des zweiten Lebens-
Jahres bis zum Eintritt in den Kindergarten ist dagegen vorgesehen, dass die Geldmittel unmit-
telbar an die Eltern ausgezahlt werden. Die genaue Umsetzung der Auszahlungspraxis im Be-
reich der Kinder unter drei Jahren wird derzeit erarbeitet. Nachdem fiir die Beitragsentlastung
im Kleinkindbereich eine Einkommensgrenze gelten soll, scheidet eine Auszahlung Uber das
KiBiG.web grundsétzlich aus.

Die geplante Beitragsentlastung im Bereich der Kindergérten benachteiligt nicht solche Kom-
munen, die bereits jetzt eine Geblihrenreduzierung bzw. -befreiung zugunsten der Eltern be-
schlossen haben. Denn anders als nach geltender Rechtslage sollen zukiinftig alle Einrich-
tungstréager gleichermal3en geférdert werden, unabhéngig davon, ob die Kommune bereits
selbst eine Geblhrenreduzierung bzw. -befreiung praktiziert.

Schutz vor besonders hohen Kitageblihren in privaten Einrichtungen

Der Freistaat Bayern beabsichtigt nicht, im BayKiBiG eine Geblihrenobergrenze zu schaffen,
um Eltern vor besonders hohen Kitageblihren in privaten Einrichtungen zu schiitzen. Ein sol-
ches Voorgehen wére — wenn (iberhaupt — nur férderrechtlich denkbar. Denn eine fixe Geblih-
renobergrenze in der Form einzufiihren, dass diese seitens der Trdger per se nicht liberschrit-
ten werden dlirfte, ist bereits aus verfassungsrechtlichen Griinden (Privatautonomie im Be-
reich der Vertragsausgestaltung) unmdéglich. Aber auch der férderrechtliche Ansatz stéf3t auf
erhebliche Bedenken. Denn sobald der jeweilige Trdger der Einrichtung die Geblihrenober-
grenze (berschreiten wiirde, erhielte er gar keine Férderung mehr. Konsequenz eines solchen
Vorgehens wére dann aber, dass entweder der jeweilige Trager mangels Gegenfinanzierung
schlielBen miisste, was mit dem kommunalen Gebot der Bereitstellung geniigender Betreu-
ungsplétze in Konflikt geriete, oder dass die fehlende Gegenfinanzierung auf die Eltern abge-
wélzt wiirde und diese noch weitaus héhere Beitrdge zu entrichten hétten. Der beabsichtigte
Schutz der Eltern wére so aber in sein Gegenteil verkehrt.”
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Um Kenntnisnahme der vorstehenden Ausflihrungen wird gebeten.
Ich gehe davon aus, dass die Angelegenheit damit abgeschlossen ist.

Mit freundlichen GriRen

Beatrix Zurek
Stadtschulratin



